



“两会”热词

家风、作风、党风

家事连着国事,家风连着党风。通过建设、传承良好家风,才能集聚更多正气。今年的市“两会”上,家风成为代表、委员热议的话题。

在2月5日召开的市委常委会(扩大)会议上,副省长、市委书记李亚给全市领导干部布置了两道“必答题”。其中一道“必答题”就是要求大家在春节期间召开一次家庭会议,搞好家风建设。市政协委员任边疆说,家风是家族代代相传沿袭下来的体现家族成员精神风貌、道德品质、审美格调的整体气质的家族文化风格,有认同感的家族才有凝聚力,这种认同感最终成为一个家族核心价值。

市人大代表张建斌说,家风就是一个家庭的风气,包括为人处世的态度和行为准则。家风是由家庭成员的态度、行为和氛围营造的,存在于家庭的日常生活之中,表现在人们处理日常生活、各种关系的态度和行为中。同时,家风是一个社会最基础、最直接、最有效的教育方式,“孟母三迁”“岳母刺字”等故事广为流传,讲的就是家风的事,中华民族的精神基因在家庭家风中有着充分体现。

2月6日,市纪委印发了《关于在2016年春节期间加强家风建设的通知》。春节期间,全市各级党委(党组)组织广大党员干部,开展了丰富多彩、扎实有效的家风建设活动,大家以召开家庭会等多种形式,谈家史、立规矩、正家风、树家教,积极做好立规矩、正家风的“必答题”。

我市要求开展家风建设活动,领导干部不仅是活动的组织者、督促者,更是活动的践行者。全市各级领导干部积极落实通知精神,率先垂范,争做“立规矩、正家风”的带头人。

“党员干部尤其是领导干部的家风,是检验党员领导干部自身作风过硬与否的‘试金石’。”市人大代表刘向平说,党的十八大以来,习近平总书记在很多场合强调家风建设的重要性,要求“发扬光大中华民族传统家庭美德”。领导干部必须深入贯彻习近平总书记关于加强家风建设的要求,真正做到正家风、严家教。一个社会的良好民风是以千千万万家庭的良好家风为基础的,一个执政党的良好党风政风也与广大领导干部的良好家风密切相关。同时,家风与党风政风相互影响、相互渗透。在现实生活中,个别领导干部贪污腐化,与其家风不正、家教不严有很大关系。大力加强作风建设,深入开展反腐败斗争,必须深刻认识到领导干部的家风事关党风政风。

政协委员薛秋田表示,树立良好的家风,党员领导干部应该成为表率如一、言行一致的表率,做到家里家外一个样,用党风培养家风、用家风促进党风。作为领导干部,在干好本职工作的同时,必须抓好家风,清清白白做人、干干净净做事。

日前召开的十届市纪委六次全会再次对领导干部的家风建设提出要求,强调各级领导干部继续把家风建设摆在重要位置,持续注重家庭、注重家教、注重家风,真正让好家风蔚然成风,引领带动向善向上的社风民风。

“党员干部把家风建设好了,就有了一道拒腐防变的屏障,才能务实重干,才能在巩固提升洛阳中原经济区副中心城市地位、在全省率先全面建成小康社会的进程中贡献力量。”不少代表、委员有了这样的共识。

本报记者 李三旺

坚持协调发展 增强综合实力

——代表、委员和市民热议协调发展理念

长期以来,我国区域发展不平衡、城乡发展不协调、产业结构不合理、经济和社会发展“一条腿长、一条腿短”等矛盾比较突出。协调发展是经济社会持续健康发展的内在要求。

政府工作报告在规划“十三五”主要目标任务时指出,要以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为引领,全力开创洛阳发展新局面。

围绕协调发展,代表、委员和市民纷纷表示,增强发展的整体性和协调性,就要正确处理发展中的重大关系,重点促进城乡区域协调发展,促进经济社会协调发展,促进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展,在增强经济社会硬实力的同时注重提升软实力。

注重产业谋划布局 推进产业融合发展

我市提出,发展的整体性、协调性,要注重从对外、对内两个方面进行谋划。对外要开阔视野,善于借力发展,在“一带一路”的大格局中,在中原经济区的战略规划中,在与周边城市和区域共同发展中协调发展。对内要统筹谋划、科学布局,着力解决城乡二元结构突出、城乡发展不平衡问题。

“洛阳经济基础雄厚,作为我国重要工业基地,多年的积累为产业发展奠定了良好基础。同时,洛阳科技创新实力较强,人才优势明显,文化、旅游等产业也有较高知名度。作为我省第二大城市和中原经济区副中心城市,洛阳在全省的发展大局中具有举足轻重的地位。”市人大代表王崇岭说。

协调发展不仅要发挥优势,还要补齐短板,因为补短板是打开发展通道的关键;在薄弱环节上多用力,就能起到“四两拨千斤”的良好效果。

王崇岭说,当前,洛阳发展正处于重要节点和关键时期,但经济运行依然面临较大压力。我们必须注重产业谋划,不断优化产业结构,在“一带一路”、中原经济区的战略规划中找准自己的优势和着力点,加强与周边城市和区域的协调合作,补齐自身产业发展的短板,从而推动洛阳经济社会发展迈上新台阶。

市政协委员、洛阳青峰网络科技有限公司总经理黄伟表示,当前,正值全面建成小康社会的决胜阶段,今年更是“十三五”规划的开局之年,洛阳既面临着难得的机遇,也面临着许多困难和挑战。我们要顺应产业交叉融合、跨界联系的新趋势,抢抓

“互联网+”行动计划实施的新机遇,大力实施产业融合发展,推进工业化与信息化融合,农村一、二、三产业融合,文化创意和设计服务与相关产业融合等,培育产业竞争新优势,实现产业发展新突破。

推进新型城镇化建设 提升城乡居民幸福指数

去年以来,按照市委、市政府推进新型城镇化工作部署,以国家新型城镇化试点为突破口,我市重点在农业转移人口市民化和建立多元化可持续发展的城镇化投融资机制等方面进行了一些改革和探索,取得了初步成效。例如,取消了农业、非农业户口的区分,在全市实行城乡一元化的户籍登记制度;研究制定了《洛阳市居住证管理暂行办法》,农业转移人口申领居住证后,将平等享受城镇基本公共服务等。

政府工作报告提出,我市“十三五”期间城乡发展将更加协调,要完成国家新型城镇化综合试点建设任务,构建现代城镇体系。而今年,我市的重点工作也包括科学推进新型城镇化,构建城乡统筹新格局。

市人大代表、洛阳市河阳建设工程有限公司董事长刘长河,一直关注我市城乡基础设施的建设情况,今年市“两会”,刘长河提交了《建议尽早启动王城大道古城路立交桥项目》的议案。刘长河说,今年,备受瞩目的郑登洛城际铁路、城市轨道交通等一大批事关“十三五”洛阳良好开局、事关人民群众福祉的大项目有望开建。围绕协调发展,我市要更加科学地谋划实施一批公共交通、供水、供电、供热等城乡公共服务项目,提升城乡居民的幸福指数。

“新型城镇化是加快经济发展的一项重要举措,县级城市在城镇化体系中起着举足轻重的作用。”偃师市市民董海波说,政府不仅要做好城乡总体规划,科学布局中心城市、县城、特色小镇,还要不断完善产业功能、服务功能和居住功能,不断加强学校、医院、商场等公共设施配套建设,切实解决好进城农民住房、就业、公共服务等问题,要充分发挥中心城市的辐射作用、县城的带动作用、特色小镇

基础作用,着力解决城乡二元结构突出和城乡发展不平衡的问题,增强城市对农村转移人口的吸纳和承载能力,保障实现全面建成小康社会的目标。

弘扬核心价值观 展现洛阳文明形象

推动物质文明和精神文明协调发展,是坚持和发展中国特色社会主义的必然要求。坚持把社会效益放在首位,实现社会效益和经济效益相统一,也是经济发展的必然要求。我市要坚持物质文明和精神文明“两手抓”,大力弘扬社会主义核心价值观,扎实推进法治“双治”,加强和创新社会治理,不断提升全民素质和社会文明程度。

“社会公德是全体公民在社会交往和公共生活中应该遵循的行为准则。在现代社会,公共生活领域不断扩大,人们相互交往日益频繁,社会公德在维护公共利益、公共秩序,保持社会稳定方面的作用更加突出,成为公民个人道德修养和社会文明程度的重要表现。”市政协委员、矿山机械设计研究院窑炉所高级工程师赫连旭阳一直关注公民道德建设。

今年市“两会”,赫连旭阳提交了《加强市民公共道德规范教育,提升城市管理水平》的提案。她认为,洛阳既是文明城市又是旅游城市,市民良好的行为规范体现了城市的管理水平。公民良好道德习惯的养成是一个长期、渐进的过程,离不开开明的规章制度,更离不开宣传教育。她建议企事业单位对职工、社区对居民积极开展道德和职业道德教育,提升全民素质;要加快推进各县(市)区文化馆、图书馆、科技馆建设,完善现代公共文化服务体系。

征信体系建设改善了我国社会与经济的发展环境,为经济发展提供了必要的保障。

市人大代表、市民营企业家联合会主席徐六生认为,企业界传播诚信理念,弘扬诚信精神,在当前经济形势仍然严峻的情况下尤为重要。精神文明建设是企业发展的灵魂,它不仅影响着企业员工素质,更直接影响和决定着企业的前途和命运。我市要加快建设覆盖更多领域的社会征信系统,积极开展诚信实践活动,在商场、企业开展创建“诚信经营示范点”活动,推进各县(市)区诚信示范街建设,加强农村“道德信贷”“信用农户”培养,提高社会文明程度,提升洛阳文明形象。

本报记者 李迎博



引黄入洛 水润邙岭

孟津完善水利设施惠民生

核心提示

站在刚刚蓄水的孟津渡源生态景观水系公园旁,这个引黄河水蓄起的湖面风景如画,让人感慨万千。孟津有59公里黄河河岸线,引黄河之水润邙岭沃野是孟津人多年的梦想。20世纪六七十年代,该县曾开展三次大会战,修建小浪底引水工程,都因种种原因中途停止。1998年,小浪底南岸引水工程开工。去年,黄河水流入渡源公园。近20年来,建设者开山凿石,筑成了孟津“红旗渠”,圆了世代引黄梦。

这是孟津县兴修水利惠民生的一个缩影。

1 打造休闲观景好去处

渡源公园项目建设,是2015年孟津县委、县政府承诺为民办的十件实事、重点工程之一。公园位于县城南2公里,小浪底大道渡源桥两侧。结合地形,公园规划设计突出“人与自然”之间的和谐关系;继承传统文化中“天人合一”的理念,立足于孟津县城环境与历史文脉,打造以自然疏朗的植物景观为主体的,体现河道生态和亲水特征的野趣公园。公园主要建设内容为:三区(湿地保护区、文化娱乐区、观景休息区)、三场(北广场、西广

场、南广场)、一坝(橡胶坝)、一岛(湖心岛)、一码头(泊船码头)、二桥(渡源桥、生态廊桥)、一阁(孟津阁)、两幅画(伏羲画、八卦)及景观、亮化、美化工程,建筑物以汉魏风格为主,规划总占地面积642亩;建设范围东西长800米,南北宽700米,绿化面积250亩,形成水面200亩。经过建设者的努力,目前公园土建工程已基本完成,绿化、亮化、美化及景观建设提升工程正在紧张进行中,预计今年5月1日前开园迎宾。

2 升级完善水利设施

在水库除险加固方面,该县完成了友好、负图、刘庄、范村、送庄北坝、于家咀、柏树沟、九泉8座水库的除险加固任务,共完成投资2418.26万元,增强了全县的防洪减灾能力,改善了农业生产条件。在中小河流治理方面,该县完成了两批渡源治理工程,通过疏挖河道、子槽护砌、堤防填筑、修建跨子槽桥梁等,提高了防洪标准,改善了渡源生态环境,防洪标准提高到20年一遇,受益群众超过5万人。金水河段治理工程方面,规划治理总长6.78公里,概算总投资2700万元,通过疏挖河道、堤防填筑等,受益群众超过3.5万人。在水土保持方面,该县近年治理水土流失面

积75平方公里;新建3座中型淤地坝(西湾、前门、保障中型淤地坝),1座骨干坝(堂门骨干坝),总投资453万元,完成周家沟小流域水土保持治理工程,完成水土保持面积2418.26公顷、经济林200公顷。全县水土流失得到有效控制,提高了水土资源的利用率,改善了农业生产条件和生态环境。在抗旱防汛方面,该县近年在全县范围内建设8个自动雨量监测站、136个简易雨量监测站、99个简易水位监测站;建成了县、乡、村三级雨量监测平台,编制了县、乡、村山洪灾害防御预案;完成了抗旱应急工程项目,新打机井10眼,解决了3600人的吃水困难,980亩耕地的灌溉问题。



孟津汇兴水务集团



污水处理厂



小浪底南岸引水工程孟西灌区乔庄提水系统



黄河小浪底南岸引水工程分水枢纽



渡源公园效果图

3 供水、排污处污成效益

水是生命之源。近年,该县供水工作成效显著,一是在供水工作上完成投资近1.298亿元,投资5830万元的县城供水扩建工程,使县城日供水能力由1.2万吨提高到4.2万吨,解决了县城水源不足问题;投资3790.8万元建成麻屯、朝阳、平乐、横水、小浪底镇5个集中供水中心,日供水能力1.4万吨,受益人口11.5万;投资400万元建成栾格榨焦化工业园供水中心;投资490万元对会盟镇集中供水中心管网进行了延伸;投资1790万元的白鹤镇、华阳产业集聚区集中供水中心,日供水能力2万吨,可供华阳产业集聚区企业和白鹤镇周边村用水,受益人口8000

人;先后投资675万元,铺设管网67258米,解决了17365人4315户饮水安全问题。农村饮水安全工程共解决孟津10个乡镇104个行政村11.9万人、36所学校3.21万名学生的饮用水水源问题,基本解决全县的农村饮水安全问题。

在排污处污工作方面,该县完成投资1.527亿元,建成第一污水处理厂,日处理污水2万吨;建成中水厂,日处理2万吨,日回用水规模1.5万吨,向县城重点企业供应中水;建成日处理污泥75吨的污泥处理厂;在平乐镇、送庄镇分别建成两个日处理污水3000吨的污水厂;建成第二污水处理厂,日处理污水1万吨。

4 规划建设县城景观水系

“清溪一片月,修竹四山云。”元好问在《洛阳高少府瀍阳后庵五首》诗中描绘的美景,正随着孟津水生态建设逐步呈现。孟津城区水系规划也将开始实施,拟采用孟津煤矿外排矿水,规划引水线路由孟津煤矿出水口至孟津县城,穿过龙泉湿地向县城新区供水,以打造临水而居、近水而游、触水而乐多种方式共存的城区新貌,工程设计总投资1.98亿元。一期工程为概算投资9900万元的新区景观水系9.579公里和116亩景观湖工程;二期为概算投资5940万元的新增景观渠工程8.392公里;三期为概算投资3960万元的老城区顶管暗管13公里。工程实施后,不仅可获得较好的社会效益,而且可获得较大的经济效益和环境效益,满足县城居民游憩、观赏、休闲、晨练等

需要,生态环境将得到显著改善,形成繁花似锦,绿树成荫,水波荡漾的景观;原有河道改造加固蓄水,可为农业灌溉提供水源,扩大灌溉面积,并兼具调蓄洪水、防水排涝的重要功能。

一分耕耘,一分收获。孟津县水务局在县委、县政府的正确领导下,团结一致,扎实拼搏,近年多方筹措资金4.26亿元,共完成水库除险加固8座,中小河流治理13.9公里,治理水土流失面积75平方公里,新建3座中型淤地坝、1座骨干坝,新建7个乡镇集中供水中心、7座污水处理厂等,取得了明显的社会效益和经济效益,先后获得“全国达标水厂”“河南省供水行业先进单位”等多项殊荣,孟津县日前被省政府表彰为“红旗渠精神杯”先进集体。(张寅亮 云翔)